

В диссертационный совет 24.2.352.02
на базе ФГБОУ ВО «Оренбургский
государственный университет»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Попова Валерия Владимировича на тему «Формирование методологии многоуровневого экономического анализа таможенных платежей», представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук по научной специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика)

Повышение конкурентоспособности российской продукции на мировых рынках является одной из стратегических целей функционирования экономических субъектов, что обеспечивается расширением внешнеэкономической деятельности и совершенствованием информационно-аналитического инструментария администрирования таможенных платежей. С другой стороны, постоянное влияние внешних факторов и усложнение форм взаимодействия экономических субъектов различных иерархических уровней и таможенной системы требуют развития методологических и организационных аспектов аналитического обеспечения управлеченческих решений, совершенствования формирования информационных потоков и отчетности о таможенных платежах, что представляется особенно актуальным в современных социально-экономических условиях.

Автор развивает перспективное направление экономического анализа, выходящее за рамки исследования деятельности отдельного экономического субъекта и затрагивающее область функционирования и взаимодействия государственных органов и учреждений в решении задач обеспечения экономической безопасности государства и развития приоритетных направлений внешнеэкономической деятельности. Особое внимание в исследовании удалено обобщению существующих подходов к определению и содержанию таможенных платежей и экономического анализа, что предоставило соискателю возможность внести вклад в формирование терминологического аппарата выбранной научной области, предложив авторскую дефиницию многоуровневого экономического анализа таможенных платежей, а также его концепцию и методологию. В отличие от имеющихся аналогов в отношении других возможных объектов, авторский вклад заключается в разработке самой структуры принципиально нового направления экономического анализа, методологического обеспечения и концептуальных положений, выраженных в многоуровневости, целевых установках, объекте, предмете и функциях предлагаемого вида экономического анализа.



Несомненный интерес в работе вызывают авторские методики многоуровневого экономического анализа таможенных платежей, посредством которых в диссертационном исследовании проводятся аналитические процедуры в отношении его объекта; специфика методик заключается в их нелинейности и различных целевых установках применительно к функциям и задачам таможенных органов и предприятий на четырех уровнях, результаты чего позволяют создать основу для принятия стратегических решений в области таможенной политики, бюджетного планирования и обеспечения экономической безопасности России.

Одним из достоинств работы представляются рекомендации автора в части формирования системы видов таможенных платежей на уровне их взимания как базовой структуры для проведения анализа на последующих вышестоящих уровнях. Предложенная система показателей деятельности таможен реализует новый взгляд на таможенные органы как на категорию субъектов, осуществляющих учетно-контрольные функции в сфере внешнеторговых операций, и позволяет провести рейтинговую оценку их работы в отношении неблагонадежных участников внешнеэкономической деятельности.

Научной новизной и практической значимостью также обладает разработанный автором методический подход к оценке обоснованности распределения таможенных платежей, базирующийся на агрегированном показателе распределения сумм ввозных таможенных пошлин между странами-участницами ЕАЭС, направленном в конечном итоге на динамическую корректировку пропорций объемов таможенных платежей от предприятий внешнеторгового сектора, что позволит получить значимый экономический эффект от внедрения предлагаемого инструментария.

Автору удалось научно обосновать и реализовать разработку макетов аналитической отчетности по взиманию таможенных платежей на различных иерархических уровнях, обеспечивающих непрерывный процесс сбора, систематизации и обработки информации для проведения аналитических процедур на всех уровнях уплаты и обработки таможенных платежей как субъектами хозяйствования, так и таможенными органами.

В то же время требуют уточнения следующие положения автореферата:

1. На с. 35 отмечается, что предложенные весовые коэффициенты были согласованы и апробированы в практической деятельности Оренбургской таможни и Самарском государственно техническом университете, однако не приводится информация о том, каким образом и с применением какого аналитического инструментария это было осуществлено.

2. Требует дополнительного обоснования вопрос об учете ограничений экономического характера при построении регрессионных факторных моделей для проведения точечных прогнозов объемов таможенных платежей.

3. Недостаточно обосновано положение о влиянии разработанных форм отчетности на повышение качества экономического анализа в условиях изменения макроэкономической ситуации в странах ЕАЭС.

Отмеченные недостатки не снижают ценности проведенного исследования, так как в нем присутствуют необходимые составляющие научной новизны и значимости. Ознакомление с авторефератом дает возможность заключить, что диссертация содержательна, обладает внутренним единством, поставленная цель успешно достигнута: автор глубоко изучил работы российских и зарубежных ученых-аналитиков и экономистов и разработал методологические основы многоуровневого экономического анализа таможенных платежей, подкрепленные соответствующим развитием теории экономического анализа.

Автореферат диссертации позволяет сделать вывод, что в целом работа Попова В.В. представляет собой законченное, самостоятельно выполненное научное исследование, имеющее новизну и практическую значимость, отвечающее требованиям пп. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, а автор диссертации – Попов Валерий Владимирович – заслуживает присуждения ему ученой степени доктора экономических наук по научной специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика).

Настоящим выражаю своё согласие на автоматизированную обработку моих персональных данных и размещение графической копии настоящего отзыва на автореферат.

Профессор кафедры экономического анализа и аудита
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Воронежский государственный университет»
доктор экономических наук, профессор
научная специальность 08.00.05 – Экономика и
управление народным хозяйством

Любушин Николай Петрович

«29» сент. 2023 г.

Контактная информация:

Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования
«Воронежский государственный университет»
Кафедра экономического анализа и аудита
394068, Россия, г. Воронеж, ул. Хользунова, д. 42в
корп. №5а, к. 104А

e-mail: lubushinnp@mail.ru
телефон: +7 903 604-85-90
www.vsu.ru
eaa@econ.vsu.ru

